

ПРИБАВЛЕНИЯ
КЪ ВОЛОГОДСКИМЪ
ЕПАРХІАЛЬНЫМЪ ВѢДОМОСТЯМЪ.
(ГОДЪ ДВАДЦАТЬ ЧЕТВЕРТЫЙ).

Февраля 1.

№ 3.

1888 года.

ЗНАМЕНО-ФИЛИППОВСКІЙ
ЯИКОВСКІЙ МОНАСТЫРЬ

Вологодской епархіи.

Мѣстоположеніе и название монастыря.

Знамено-Филипповскій Яиковскій, заштатный, мужской монастырь Вологодской епархіи, находится близъ г. Устюга Великаго, въ полуторъ верстъ къ западу, вверхъ по рѣкѣ Сухонѣ, на лѣвомъ берегу ея, на горѣ, называемой Яиковской, отъ которой и называется Яиковскимъ. Знаменскимъ называется по главному престолу во имя Знаменія Пресвятая Богородицы Филипповскимъ—по придельному храму въ честь святителя Филиппа, митрополита Московскаго.

Время основанія и основатель.

Монастырь основанъ въ 1654 году некоторымъ инокомъ Филиппомъ. Кто былъ по происхожденію этотъ Филиппъ и какими событиями была означенована жизнь его, неизвѣстно. Скончался въ 1662 году, Августа 17. Мощи его подъ спудомъ почиваютъ въ Яиковскомъ монастырѣ (*).

Прежнее состояніе монастыря.

Съ самого начала и во все время своего существованія Яиковскій монастырь принадлежалъ, и нынѣ принадлежитъ,

(*) Истор. Росс. іер. т. VI, стран. Полный мѣсацесловъ, архим. Сергіа, т. II, стран. 216.

къ числу малыхъ и небогатыхъ обителей. Въ „переписныхъ книгахъ“ 1678 года онъ писанъ съ семью дворами половниковъ, а по первой переписи 1722 года съ 101 душою работниковъ и съ 40 четвертьми земли, а сънокосу на 615 копенъ. При составлениі монастырскихъ штатовъ въ 1764 году, Яиковскій монастырь оставленъ за штатомъ, на своеъ содеряніі.

Нынѣшнее состояніе его.

Въ настоящее время монастырь имѣеть слѣдующій видъ: онъ занимаетъ пространство земли въ 1500 квадр. саженъ и со всѣхъ сторонъ обнесенъ каменною въ полторы сажени вышины оградою, покрытою желѣзомъ. Внутри ограды зданія:

1. Церковь каменная, одноэтажная, пятиглавая, трехъ-престольная въ одной связи съ колокольнею. Построена эта церковь около 1735 года, а въ этомъ году освящена.

Холодный храмъ.

Въ холодномъ отдѣленіи церкви престолъ во имя Знаменія Божіей Матери. Предолтарный иконостасъ новаго устройства. Между иконами здѣсь замѣчательна древняя „пядничная“ икона святителя Филиппа, митрополита Московскаго, находящаяся въ иконостасѣ противъ лѣваго клироса, въ кють за стекломъ, украшенная серебряною ризою и вѣнчикомъ. О происхожденіи этой иконы сохранилось преданіе въ слѣдующемъ старинномъ сказаніи, подъ заглавиемъ: „Чудо святителя Филиппа о изцѣленіи нѣкоего дrevодѣля отъ лютой болѣзни“. Въ лѣто 7162-е, а отъ Рождества Христова 1654-е, бысть во градѣ Устюзѣ нѣкто древодѣль Лука Васильевъ, иже одержимъ бысть лютымъ недугомъ шесть мѣсацевъ. Въ постъ святыхъ апостолъ Петра и Павла, спящу ему во едину отъ ноцей, явися святый Филиппъ митрополитъ Московскій во святительской одеждѣ и рече ему: вижду тя, человѣче, зѣло болѧща, хощеш ли здравъ быти? онъ же отвѣща: хощу, господи мой. Вопроси же болай: ты кто еси, святче Божій? Святый Фи-

липъ отвѣща ему: азъ есмь Филиппъ, митрополитъ Московскій; ты же, аще хощеш здравъ быти, то иди (имя нарекъ купца) и вымѣни у него образъ мой и иди отъ града Устюга за два поприща вверхъ Сухоны рѣки по брегу до глубокаго рва и жителствуй тамо. Онъ же, возвнувъ отъ сна, ощути себе здрава, яко николиже болѣ, и сотвори тако, якоже заповѣда ему святый; ископа же пещеру, и постави икону святителя Филиппа и вселися ту. Послѣди же постриженъ бѣ преподобнымъ Филиппомъ, во иноцѣхъ же наречено ему имя Логгинъ. Поживе же лѣта доволна въ богоугодныхъ подвизѣхъ и въ старости глубокѣй отъиде ко Господу". Упомянутая въ этомъ сказаниѣ икона святителя Филиппа впослѣдствіи времени изъ пещеры была перенесена въ деревянную часовню близъ Яиковскаго монастыря, а изъ часовни наконецъ поступила въ самый монастырь. О поставленіи иконы въ часовнѣ значится въ слѣдующей "памяти", или дозволительной запискѣ, выданной отъ устюжскаго воеводы на построеніе часовни: „Лѣта 7173 (1665) году, Іюня въ 22 день, биль челомъ Государю Царю и Великому Князю Алексѣю Михайловичу, всея великія и малыя Россіи Самодержцу, а на Устюгъ Великомъ въ съѣзжей изъ воеводъ князю Евфиму Федоровичу Мышецкому тда Ермолѣ Клочкову, гостинной сотни Сила Усовъ подалъ челобитную, а въ челобитной его написано: въ прошломъ-де во 162 году старецъ Логинъ выкопаль было отъ Устюга посаду на край рѣки Сухоны въ горѣ на пустомъ мѣстѣ пещеру и поставилъ въ ней икону святителя Филиппа чудотворца, и къ той иконѣ почали было приходить и молебны пѣть съ посаду и изъ волостей многіе люди. И въ прошломъ-де году отъ бури вѣтrenной и отъ дождеваго промою та пещера обвалилась, а икона стоя (стоитъ) и по сie число, а построить некому. И есть подъ Устюгомъ посадомъ близъ той пещеры пустое деревнишко, словетъ Местеферово, а Яичкино тоже, не владѣеть имъ никто и пашенная земля задернѣла, и Государевы всяkie доходы за ту деревнишко платять міромъ.... И по Государеву Цареву

и Великаго Князя Алексея Михайловича, всея и великия и малыя Россіи Самодержца указу, во́вода князь Евфимій Федоровичъ Мышецкой да Ермола Клочковъ велѣли, по ево Силину обѣщанію, на той пустой деревнишка землѣ поставить часовню и ту икову святителя Филиппа чудотворца ту (туда) внести и малую кущу для успокоенія молебниковъ и трудниковъ поставить. Къ сей иамати воевода князь Евфимъ Федоровичъ Мышецкой печать свою приложилъ. Приписалъ Ермола Клочковъ".

Теплый храмъ.

Въ тепломъ (западномъ) отде́лении церкви до 1850 года существовалъ одинъ престолъ во имя святителя Филиппа, митрополита Московскаго. Въ этомъ году, по причинѣ открывшихся въ церкви и въ колокольнѣ значительныхъ отъ времени поврежденій, вся эта западная часть церкви вмѣстѣ и съ колокольнею была до фундамента разобрана и построена новая, при чёмъ была распространена къ югу и къ сѣверу на двѣ съ половиною сажени. Послѣ этой перестройки, въ южной половинѣ церкви устроенъ новый престолъ во имя святителя Николая Мурлийскаго, а въ сѣверной возстановленъ прежній престолъ во имя святителя Филиппа Московскаго. Въ этомъ послѣднемъ приде́ль обращаетъ на себя вниманіе „аналойная“ икона Знаменія Божіей Матери, богato украшенная серебряною позолоченою ризою, драгоцѣнными каменями и жемчугомъ. Объ этой иконѣ въ архивѣ монастыря найдено слѣдующее сказаніе; въ которомъ она названа „явленіо“: „Въ лѣто отъ мірозданія 7282, отъ Рождества же Бога Слова 1774-е, бысть нѣкто мужъ во градѣ Устюгѣ, сановитъ родомъ, благочестивъ сый и славенъ, именемъ Иоаннъ Иоанновъ Антипинъ, иже по Божію строенію одержимъ бысть лютымъ недугомъ на долзѣ, (яко и отчаятися ему живота своего. Въ нѣкоторую же нощь, лежашу ему на одрѣ смертномъ, внезапу бысть гласъ: человѣче, хощеш ли здравъ быти? онъ же со страхомъ отвѣща: хощу, Господи, но нѣсть помогающаго ми. И таки вторицею бысть

гласъ: аще ли хощеши здравъ быти, то, воставъ, пойди: есть за два поприща отъ града Устюга близъ рѣки Сухоны на горѣ Яиковской обитель Знаменія Пресвятая Богородицы; пришедъ же возвѣсти игумену той обители, дабы повелѣль выкопать икону Знаменія Пресвятая Богородицы изъ погребной ямы, издревле лежащую въ землѣ; внесите ю въ церковь, то здравъ будеши. Онъ же воставъ отъ сна, ощути себе здрава благодатию Христовою, яко николиже болѣ. И на утрѣ шедъ возвѣсти игумену чудный той гласъ; онъ же, боголюбивъ сый, ять вѣру тому, повелѣ створити реченное. Шедше же обрѣтоша, якоже речено бысть, во влагѣ земной икону Знаменія Богородицы, возсіявшую паче солнца, ничимъ же вредиму отъ земли, и вземше внесоша ю во храмъ, и пѣвше соборнѣ молебень. Исцѣлѣвый же той мужъ воззимѣ велію вѣру ко Пресвятѣй Богородицѣ и на каждое лѣто до скончанія своего хождаше въ ту обитель и молебное пѣніе совершаše".

Ризница.

Ризница монастыря не скудна утварями, но между ними нѣть вещей, отличающихся особенной цѣнностю материала или работы, равно и замѣчательныхъ въ историческомъ и археологическомъ отношеніяхъ.

Колокольня.

На колокольнѣ восемь колоколовъ, изъ которыхъ большпой вѣсомъ 150 пудовъ, второй 52, третій 20 пудовъ.

Зданія нецерковныя.

2. Къ югу отъ церкви, близъ св. воротъ—настоятельскій корпусъ каменный, одноэтажный, длиною на 7, ширину на 6 саженяль. Онъ построенъ въ 1809 году на иждивеніе устюжской купеческой вдовы Анны Яковлевны Курочкиной, по предложенію тогдашняго преосв. Евгенія, епископа вологодскаго и устюжскаго (*).

(*) См. Волог. Епарх. Вѣдом. 1868 г. въ № 20: „Случай изъ жизни преосвящ. Евгенія, епископа Вологодскаго, вноскѣствіи митрополита Кіев-саго“.

3. Неподалеку отъ настоятельского корпуса къ востоку—корпусъ братскихъ келлій, каменный, длиною на 7, шириной на 5 саженяхъ. Кромъ этого корпуса, есть еще для помѣщения братіи небольшой деревянный флигель.

Изъ прочихъ монастырскихъ строений—конюшня, каретникъ и погребъ каменные, анбаръ, баня и скотный дворъ деревянные.

Угодья монастыря.

Монастырю принадлежатъ слѣдующія угодья: 1) Сынокосная дача въ 15-ть десятинъ, разстояніемъ отъ монастыря въ 8 верстахъ; 2) мукомольная водяная мельница на р. Стригѣ, разстояніемъ въ 7-ми верстахъ, отведена во владѣніе монастыря въ 1799 году; 3) лѣсная дача, въ 35 верстахъ, по рѣчкѣ Луженьгѣ; отведена въ 1842 году.

Средства содержания.

На содержаніе свое монастырь получаетъ: 1) проценты съ принадлежащаго ему неприкосновенного капитала въ 14,132 рубля и 2) ежегодного дохода отъ благочестивыхъ пожертвованій до 1500 рублей.

Число братій.

Въ настоящее время число братій въ монастырѣ, кромъ настоятеля четырнадцать человѣкъ: 2 іеромонаха, 2 іеродіакона, 1 монахъ и 9 послушниковъ.

Списокъ настоятелей.

Настоятельство въ Яиковскомъ монастырѣ всегда было и нынѣ есть строительское. Изъ настоятелей его известны:

1. Преподобный ФИЛИПЪ, основатель монастыря въ 1654 году; сколько времени управлялъ обителю, неизвестно.
2. ЛОГИНЪ, упоминается въ 1659 году, слѣдов. за три года, до преставленія препод. Филиппа, основ. монастыря.
3. КОРНИЛІЙ, въ 1681 г.

4. ИЛЯ, въ 1684 г.
5. ИОВЪ I-й, въ 1692, 1703 и 1704 г.г.
6. АНТОНИЙ въ 1739 г.
7. МИХАИЛЬ въ 1764 г. При немъ состоялись монастырские штаты, по которымъ Яиковскій монастырь оставленъ заштатнымъ, на свое мъ содержаніе.
8. ИОВЪ 2-й, въ 1790 г.
9. ПИМЕНЪ, въ 1795 и 1797 г.
10. ЛАВРЕНТИЙ, въ 1798 г.
11. СЕРГІЙ, съ 1799—1800 г.
12. СИЛА, съ 1800—1803 г.
13. ГАВРИИЛЬ, съ 1803—1812 г. Родомъ изъ вологодскихъ купцовъ Зайцевыхъ. Родился въ 1759 г., постриженъ въ 1792 году въ Кириллобѣлоез. монастырѣ; въ 1802 г., по желанию, переведенъ въ число братства Навлообнорск. монастыря; въ 1812 г. переведенъ въ строители Сямскаго монастыря и умеръ въ томъ же году.
14. АВГУСТИНЪ (въ мірѣ Андрей) ВОЗНЕСЕНСКІЙ, игуменъ, съ 1812 по 1824 г. Род. въ 1753 году. Обучался въ волог. семинаріи россійск. и латин. языкамъ, грамматикѣ, поэзии и реторикѣ; предъ окончаніемъ курса былъ сеніоромъ; въ 1771 г. определенъ былъ учителемъ чистаго письма и начаго пѣнія; въ 1775 г. семинарскимъ расходчикомъ; въ 1777 г. учителемъ нижняго грамматич. класса; въ 1778 г. учителемъ высшаго грамматич. класса (*), въ 1782 г. учит. поэзии и реторики, а при томъ въ 1784 г. исторіи и географіи; въ 1788 г. произведенъ въ протоіереи въ Верховажскій соборъ; въ 1808 г., послушавъ вдовства, определенъ въ число братства въ Лопотовъ монаст.; въ 1810 г. Декр. 28 принялъ въ волог. архіер. домъ; въ 1811 г. Февр. 25 определ. экономомъ волог. архіер. дома; въ томъ же году Марта 6 назначенъ въ

(*) Въ Волог. Епарх. Вѣдом. 1865 г., часть неоф. № 14, въ статьѣ „Сѣдѣніе о состоянії Вологодской семинаріи въ 1781 году“, преподавателемъ высшаго грамматического класса въ семинаріи показанъ Андрей Вознесенскій.

комиссію для разсмотрівания семин. библіотеки; Апрѣля 10, командированъ въ комиссію для разсмотрѣнія архіер. и соборной ризницы; Апрѣля 18 опред. присутствующимъ въ консисторію; Сентября 15 опред. въ Заонікіев. пуст. строителемъ съ оставленіемъ при экономск. должності; въ 1812 г. Янв. 1, переведенъ строителемъ въ Сямскій мон. съ оставл. при эконо-
мской должності; въ томъ же году Іюня 2 переведенъ игу-
меномъ въ Павлообн. мон., съ оставл. при экон. должн.; въ
томъ же году Сентября 6 перемѣщенъ, по желанію, въ настоя-
тели Знаменофилипповскаго мон., съ опредѣленіемъ присут-
ствующимъ въ устюжскомъ дух. правленіи. Въ его управле-
ніе колокольня монастырская покрыта желѣзомъ, и въ холод-
ную церковь устроенъ новый иконостасъ. Въ 1817 году игу-
менъ Августинъ, награжденъ былъ отъ преосвященнаго Они-
сифора палицею; а въ 1818 г. получилъ наперсный бронзовыи
крестъ въ память войны 1812 года. Въ 1819 году назначенъ
былъ къ перемѣщенію въ Коряжемскій монастырь, но, за бо-
льшину, оставленъ въ Яиковскомъ монастырѣ, где и скончался
Авг. 6, 1824. года.

15. ИРИНЕЙ, съ 1824 по 1828. Постриженъ въ мона-
шество въ 1804 г. въ Корниліевѣ мон.; въ 1819 г. переве-
денъ въ Духовъ мон. г. Вологды; въ 1824 году, Января 8
переведенъ исправл. должн. настоятеля въ Сольвычегодскій
Введенскій мон.; въ томъ же году, Дек. 8, назначенъ настоя-
телемъ въ Знамено-Филипповскій монастырь.

16. ВЕНІАМИНЪ I-й БАЗИЛЕВСКІЙ, съ 1828 по
1836 г. Изъ строителей Сямскаго монастыря переведенъ съ 1828
году въ строители Знамено-Филипповскаго Яиковск. мон. Въ
1836 г. перемѣщенъ въ строители устюжскаго Николаево-
Прилуцкаго монастыря. Потомъ былъ въ 1840 и 1841 г. игу-
меномъ Троицко-Гледенскаго мон., по закрытии коего опредѣ-
ленъ въ настоятели Семигородной пустыни, откуда въ 1842
году, по желанію, вторично назначенъ настоятелемъ въ Зна-
мено-Филипповскій монастырь.

17. ИЗРАИЛЬ (въ мірѣ Иванъ Федоров.) СПАССКІЙ съ 1836 по 1842 г. Изъ строителей Николаево-Прилуцкаго монастыря, управлялъ до 1842 года.

Вторично ВЕНІАМИНЪ БАЗИЛЕВСКІЙ, съ 1842 по 1860 г. Въ 1842 году награжденъ палицею, въ 1855 г. на перснмъ золотымъ крестомъ отъ Св. Синода. Въ 1857 году получилъ бронзовый наперсный крестъ въ память войны 1853 — 1856 г.г. Въ 1860 году, по прошенію, уволенъ на покой.

18. ВЕНІАМИНЪ 2-й ПРОТОПОПОВЪ, съ 1860 по 1871 г. Изъ настоятелей Николаево-Прилуцкаго монастыря, управлялъ до 1871 г.

19. СТЕФАНЪ (въ мірѣ Василій Григор.) ПОСТНИКОВЪ, съ 1871 по 1878 г. Родомъ изъ мѣщанъ г. Крапивны Тульской губ. Постриженъ въ Спасопреображенскому мон. Полтавской епархіи въ 1862 г. Въ семъ же году, по прошенію, перемѣщенъ въ Вологодскую епархію, и опредѣленъ въ число братства Заоникіевской пустыни. Въ 1871 г. Мая 7, опредѣленъ въ строители Знамено-Филиппов. мон., въ которомъ скончался 30 Января 1878 года.

20. ИГНАТИЙ, съ 1878 по 1879 г.

21. НИФОНТЬ, съ 1879 по 1881 г.

22. АГАѳАНГЕЛЪ, съ 1881 по 1882 г.

23. ГЕННАДІЙ, съ 1882 по 1884 г.

24. СЕРАФІМЪ КОЧІЕВЪ, съ 1884 по 1886 г. Переведенъ въ настоятели Семигородной пустыни.

25. АЛЕКСАНДРЪ ПОПОВЪ, съ 1886 по 1887 г. игуменъ; изъ настоятелей Семигородной пустыни перемѣщенъ 14 Января 1886 года, въ настоятели Знамено-Филипповскаго Яиковскаго монастыря. Въ 1887 году 30 Іюля переведенъ въ настоятели Сольвычегодскаго Введенскаго монастыря.

Вторично СЕРАФІМЪ КОЧІЕВЪ, съ 30 Іюля 1887 года.

Н. Суворовъ.

ИЗЪ ОБЛАСТИ НЕОБЪЯСНИМАГО ИЛИ НЕОБЪЯСНЕНАГО.

Чудесное видѣніе.

Въ жизни людей высокопоставленныхъ бываетъ и бывало не мало загадочныхъ событій, надъ которыми нерѣдко приходится подумать и подумать... Нѣсколько такихъ событій изъ жизни императрицъ Анны, Елизаветы и Екатерины II-ой и императоровъ Александра I, Николая и Александра II, передано въ „Москов. Церков. Вѣд.“ за прошлый годъ и затѣмъ перепечатано въ Воскресномъ днѣ, Вологодскихъ и Астраханскихъ епархиальныхъ вѣдомостахъ и др. Очевидно, событія эти интересны для общества, чуждаго, конечно, крайнихъ скептическихъ и материалистическихъ воззрѣній. Въ виду этого нeliшнимъ будетъ передать еще одно загадочное событіе изъ жизни императора Павла.

Въ первыхъ числахъ Января 1798 года, когда императрица Марія Феодоровна была близка къ рожденію уже десятаго младенца, императору Павлу въ зимнемъ дворцѣ представлялась депутація Петербургскихъ старообрядцевъ. Одинъ изъ депутатовъ купецъ Маловъ между прочимъ поднесъ Павлу въ благодарность за оказываемое имъ покровительство старообрядческому миру—древнюю икону Михаила Архангела въ драгоценной золотокованной ризѣ. Икона была милостиво принята и поставлена въ императорскомъ кабинетѣ, и предъ ней была затеплена лампада.

Въ тотъ же день императоръ довольно долго пробылъ около своей супруги, состояніе которой было довольно опасно и въ сумеркахъ воротился въ свой кабинетъ. Въ глубокой задумчивости сѣлъ онъ на кресло у стола и устремилъ взоръ на поднесенную старообразцами икону Михаила Архангела. Вдругъ позади его послышался какой-то шорохъ, который вывелъ его изъ задумчивости. Онъ невольно оглянулся... У дверей кабинета стоялъ стариkъ въ монашеской рясѣ съ довольно

красивымъ, хотя и изборожденнымъ морщинами лицомъ, съ длинною сѣдою бороудою, съ кроткимъ, привѣтливымъ взглядомъ. Какъ онъ попалъ въ кабинетъ, объ этомъ Павель никогда никого не спрашивалъ, и потому онъ спокойно спросилъ старца; „что скажешь, сударь?“ „Супруга твоя, отвѣчалъ этотъ, подарить тебя сыномъ—Михаиломъ. Этимъ же именемъ святаго Архангела ты наречешь дворецъ, который строишь на мѣстѣ своего рожденія. Помни слова мои: дому твоему подобаетъ святыня Господня въ долготу дней“.

Послѣ этихъ словъ таинственный старецъ исчезъ и какъ показалось Павлу, именно за дверью кабинета. 28 Января императрица разрѣшилась сыномъ, который по желанію императора былъ названъ Михаиломъ (*). Рожденіе его, по обычаю, было возвѣщено жителямъ столицы пушечной пальбой съ Петропавловской крѣпости.

Вскорѣ послѣ этого возвѣщенія радостнаго события въ императорской семье къ Павлу явился любимецъ его графъ Кутайсовъ съ докладомъ, что дежурный по внутреннему дворцовому караулу офицеръ желаетъ сообщить ему по секрету нѣчто важное.

Сначала Павель встревожился, но вскорѣ нѣсколько пріобрелъся и приказалъ послать къ нему этого офицера, что и было исполнено. „Честь имѣю донести Вашему Императорскому Величеству,—отрапортовалъ офицеръ,—что на посту, занимаемомъ часовыемъ Нашенбургскаго полка, произошелъ необычайный казусъ... Какой-такой, сударь?—перебилъ его Павель. „Часовой, вѣроятно, въ припадкѣ горячки, доложилъ мнѣ, продолжалъ офицеръ, о какомъ-то бывшемъ ему видѣніи... Какой-то старецъ въ монашеской рясѣ, „въ самый моментъ разрѣшенія отъ бремени Ея Императорскаго Величества, по лойдя къ часовому сказалъ: напомните Государю, чтобы новорожденный названъ былъ Михаиломъ, а вновь строящейся

(*) Великий князь Михаилъ Павловичъ—рожденный 28 Января 1798 года и умершій 28 Августа 1849 года.

дворецъ—Михайловскимъ". Прислать сюда часоваго крикнуль Павель.

Явился и часовой и, дрожа отъ страха, рассказалъ тоже самое, что и офицеръ. Къ удивленію ихъ обоихъ Государь сказалъ имъ въ отвѣтъ: "знаю, знаю... Это уже исполнено". Часового онъ щедро наградилъ, а офицеру пожаловалъ орденъ св. Анны. На другой день онъ вызвалъ къ себѣ архитектора Бренно, завѣдывавшаго постройкой дворца, и далъ ему такой приказъ: "на главномъ фронтона, обращенномъ къ Итальянской улицѣ сдѣлайте эту самую надпись"... При этихъ словахъ Павель подалъ архитектору лоскутъ бумаги, на которомъ его собственною рукою было начертано: "Дому Твоему подобаетъ святыни Господня въ долготу дней".

Историкъ, сообщающій объ этомъ загадочномъ явленіи, вдается отчасти въ мистическія соображенія, стараясь, очевидно, проникнуть въ смыслъ явленія. Такъ между прочимъ отмѣчается, что число буквъ вышеприведенной надписи и до сихъ поръ сохранившейся на фронтона Михайловскаго дворца, равняется числу лѣтъ, прожитыхъ Императоромъ Павломъ (*). Но какой настоящій смыслъ этого загадочнаго явленія, это осталось совершенной тайной, проникнуть въ которую не въ силахъ человѣческій разумъ. *Дивна дѣла Твоя, Господи!*...

Замѣчательныя сновидѣнія.

На возвратномъ пути изъ заграницы въ Россію извѣстный поэтъ Ломоносовъ видѣлъ такой сонъ. Отецъ его потерпѣлъ кораблекрушеніе и былъ выброшенъ уже мертвымъ на одинъ изъ необитаемыхъ острововъ Бѣлаго моря. Островъ этотъ былъ памятенъ и хорошо извѣстенъ Ломоносову потому, что онъ еще въ молодости своей однажды былъ прибитъ къ нему вмѣсть съ отцемъ бурею и пробылъ на немъ икоторое время. Сонъ встревожилъ Ломоносова. Онъ поспѣшилъ справиться на биржѣ у Архангельскихъ купцовъ о своемъ отцѣ и узналъ, что отецъ

(*) 1754—1801 годъ.

его еще осенью отправился на рыбную ловлю въ Бѣлое море и съ тѣхъ поръ пропалъ безъ вѣсти. Ломоносовъ хотѣлъ было самъ отправиться на родину и поискать отца на томъ островѣ, который такъ ясно представился ему во снѣ, но дѣла помѣшали ему исполнить свое намѣреніе и онъ рѣшилъ поручить задуманные имъ поиски другимъ. Онъ подробно описалъ видѣнныи имъ во снѣ островъ и то мѣсто, гдѣ онъ видѣлъ трупъ своего отца, своему брату и просилъ его вмѣстѣ съ другими рыбаками посѣтить этотъ островъ. Просьба эта была исполнена. Холмогорскіе рыбаки пристали къ указанному Ломоносовымъ острову и дѣйствительно, нашли на означенномъ мѣстѣ тѣло его отца и предали его землѣ. Все это и было сообщено Ломоносову и отчасти успокоило его (*).

Въ запискахъ извѣстнаго доктора Н. И. Пирогова встрѣчается между прочимъ разсказъ изъ жизни его въ Дерптѣ. Пироговъ былъ хорошо знакомъ съ семействомъ врача Винклера и приятелемъ этого послѣдняго докторомъ Эренбушемъ. Однажды Винклеръ заболѣлъ и слегъ въ постель. Пріятель его Эренбушъ посѣтилъ его вскорѣ и былъ крайне удивленъ, что Винклеръ придаетъ много значения обыкновенной простудѣ, а еще болѣе его словами: „Со мною происходитъ что-то неладное и неестественное, говорилъ ему шепотомъ Винклеръ. Вотъ уже вторую ночь сряду я вижу во снѣ дьявола и не только ночью, но и днемъ. Лишь только я закрою глаза, онъ тотчасъ же мнѣ представляется. Это черная, страшная фигура, сидящая въ огнѣ. Но главное, что меня особенно тревожитъ, такъ это то, что дьяволъ держитъ у себя на колѣняхъ моего младшаго ребенка“.

Это видѣніе продолжалось еще нѣсколько дней и наконецъ прекратилось. Винклеръ сталъ уже и забывать о немъ, но вдругъ съ нимъ произошло несчастіе. Ребенокъ его, видѣнныи

(*) Разсказъ этотъ переданъ товарищемъ Ломоносова академикомъ Штелиномъ и напечатанъ въ біографіи поэта при изданныхъ въ 1882 году Суворинимъ „Избранныхъ сочиненіяхъ“.

имъ на колѣнахъ у діавола, подошель близко къ топившейся печкѣ; на немъ загорѣласъ рубашка, и отъ полученныхъ обжоговъ онъ чрезъ нѣсколько часовъ сковчался. (Моск. Церк. Вѣд. № 49, 1887 г.).

П. С.

Наказаніе Божіе.

Великаго труда стоило волостнымъ и сельскимъ властямъ Черемховской волости собрать государственныя подати въ одинъ изъ 40-хъ годовъ настоящаго столѣтія; годъ былъ очень тяжелый. Но все таки подати за первую половину года были собраны сполна и волостной голова Н.... съ писаремъ отправились для сдачи ихъ въ г. Иркутскъ. Благополучно они доѣхали до Зуевской станціи, послѣдней предъ городомъ. Дѣло было раннимъ утромъ. Путники заѣхали на квартиру къ знакомому крестьянину Зуевского селенія. Содержатель почтовыхъ лошадей въ Зуѣ, принадлежавшій къ Черемховской волости, еврей Л... узналъ о приѣздѣ своихъ волостныхъ чиновъ и пригласилъ ихъ къ себѣ. Путники не отказались, погостили у Л..., а затѣмъ снова въ путь. Передъ вѣзdomъ въ городъ они осмотрѣлись и, къ ужасу своему, увидѣли, что шкатулки съ податными деньгами нѣтъ. заявили кому слѣдуетъ; начались розыски; голову съ писаремъ арестовали. Узнало о бѣдѣ Черемховское общество и, зная честность своего головы, поспѣшило внести деньги для уплаты податей и хлопотало о выпускѣ на свободу арестованныхъ. Потерянныя же деньги, несмотря на самые энергическіе розыски полиціи, какъ въ воду канули. Голова съ писаремъ не могли даже указать мѣста, гдѣ бы, по ихъ мнѣнію, должна была совершиться пропажа денегъ.

На самомъ же дѣль деньги похитилъ изъ экипажа головы молодой сынъ Зуевского крестьянина, когда прїѣзжие гостили у почтосодержателя, Иванъ (такъ будемъ звать его), разломалъ шкатулку, взялъ, сколько счелъ нужнымъ на первый разъ нѣсколько тысячъ и спряталъ ихъ въ огородное чучело, а

остальная увезъ въ лѣсъ, вмѣстѣ съ шкатулкой закопалъ ихъ въ землю недалеко отъ дороги въ примѣтномъ мѣстѣ и, вырубивши на хозяйственныя подѣлки лѣсу, спокойно возвратилъся домой, вполнѣ увѣренный, что покража останется тайной.

Черезъ день или черезъ два Иванъ отправился въ огородъ посмотретьъ, въ цѣлости ли спрятанный имъ деньги, и въ ужасъ увидѣлъ, что деньги похищены. Мелькнула у него мысль, что кто-то былъ свидѣтелемъ его преступленія. Розыски уже начались и онъ считалъ себя погибшимъ. Домашніе нашли его въ огородѣ безъ чувствъ. Иванъ расхvorался и уже не вставалъ съ постели.

Передъ смертю онъ открылъ свое преступленіе женѣ своей, рассказалъ, гдѣ скрыты остальные деньги и тотчасъ велѣлъ ѿхать и отыскать ихъ. Жена поѣхала, но сколько ни искала, не нашла, Иванъ приказалъ снова ѿхать, но вышло тоже. Нѣсколько разъ жена Ивана єздила на поиски, но все безуспѣшно. Умеръ Иванъ, а жена его все продолжала искать скрытую сумму. Вскорѣ она послѣдовала за мужемъ, передавши свою тайну свекру и свекрови. Поиски опять начались и опять неудачно. За невѣсткой скончалась свекровь, а за тѣмъ и самъ глава семьи. Все это случилось въ продолженіи одного года. Старикъ предъ смертю открылъ грѣхъ сына и своей семьи обществу: начались уже общественные поиски, но деньги не находились.

Что же сдѣлалось съ деньгами, которые скрылъ Иванъ въ чучелѣ? Дѣвица, прїехавшая изъ Биликтуискаго селенія къ своимъ родственникамъ, сосѣдямъ Ивана, утромъ увидѣла, что Иванъ что-то прячетъ въ чучело и, лишь только онъ выѣхалъ со двора, гостья обыскала чучело, взяла деньги, за тѣмъ притворилась больной и просила родственниковъ увезти ее поскорѣе къ родителямъ. Но не на радость привезла она свою добычу. Дѣвица вскорѣ тяжко заболѣла и просила своихъ домашнихъ взять деньги и объявить о нихъ. Это было ея предсмертное желаніе. Дали ли родители и домашніе умираю-

щей объщаніе исполнить ея предсмертную просьбу, мы не знаемъ, только объявленія не сдѣлали, и гвѣзда Божій не замедлилъ. Явились они съ похоронъ дѣвицы какъ разъ въ то время, когда полагали на столъ ея сестру, и вся остальная судьба этого семейства такая же, какъ и Ивана; и куда скрылись эти перекраенные дѣвицею деньги, неизвѣстно.

Черезъ 20-ть слишкомъ лѣтъ, когда проводили въ Иркутскъ телеграфную линію, рабочіе развели за Зуевскимъ селеніемъ огонь и жарили въ пеплѣ картофель. Когда картофель былъ готовъ, работники, вынимавши его изъ пепла, открыли шкатулку, спрятанную Иваномъ, но всѣ деньги оказались уже истлѣвшими. Дома несчастныхъ семействъ, желавшихъ пожить на общественные, добытыя кровавымъ потомъ и облитыя горькими слезами, деньги, долго стояли пустыми, какъ свидѣтели грѣха хозяевъ, стояли до тѣхъ поръ, пока не развалились.

Происшествіе это передано мнѣ г—мъ Л—скимъ, бывшимъ въ то время сельскимъ писаремъ въ Биликтуѣ и лично знавшимъ оба семейства. (Иркутск. Епарх. Вѣд. 1887 г.).

В. М. С И. Преловскій.

Поучительные случаи.

(Святый Великомученикъ и цѣлитель Пантелеимонъ подаетъ облегченіе страждущей, а Святитель и Чудотворецъ Николай чудесно примиряютъ враждующихъ).

Въ селѣ Шараповѣ, сергачскаго уѣзда, нижегор. губ., у одной женщины была долгое время болѣна дочь. Больная уже не вставала съ постели, и болѣзнь ея сопровождалась нестерпимыми страданіями. Мать больной, употребивъ всѣ средства къ выздоровленію ея, обратилась наконецъ, съ пламенной молитвой къ святому Великомученику и Цѣлителю Пантелеимону и попросила священника отслужить сему Угоднику Божію о здравії своей дочери молебень съ водоосвященіемъ. Возвратившись, послѣ молебна, домой, она нашла свою дочь со-

вершенно перемѣнившейся къ лучшему, чemu не мало удивилась. Больная, прежде мало говорившая, бойко, твердымъ голосомъ, сказала своей матери: „Когда тебя, мама, не было дома, ко мнѣ приходилъ какой-то человѣкъ, покропилъ меня святой водой, и мнѣ сдѣлалось лучше“.

Въ приходѣ села Анненкова, арзамасскаго уѣзда, въ Аратской Елагиной слободѣ живутъ два брата, издавна занимающіеся торговлей.

Все у нихъ шло благополучно; но, назадъ тому съ полгода, между ними вышла непріятность: младшій братъ требовалъ со старшаго 100 руб. сер., недоданныхъ будтобы, ему при разсчетѣ,—а старшій братъ за собой этой суммы не признавалъ. Все это породило между ними сильную вражду: другъ друга не посѣщали, хотя жили рядомъ; а когда встрѣчались—спорили иссорились, передъ другими всячески изозрили другъ друга—и такъ продолжалось до дня Архангела Михаила—престольнаго тамъ праздника.

Во время этого праздника—старшему брату вздумалось посѣтить своего брата и покончить весьма непріятную и тяготящую другъ друга вражду. На столъ было поставлено угощеніе, а когда завели рѣчь о разсчетѣ, начался между ними обычный споръ съ произношеніемъ клятвы: младшій братъ, желая удостовѣрить дѣйствительность своего иска, началъ клясться своимъ единственнымъ сыномъ. Перестань, говоритъ старшій братъ младшему, употреблять такую клятву: Богъ тебя за это накажетъ! Если ты признаешь за мной эти деньги, возьми ихъ. Въ это время, стоявшій на божницѣ, образъ Святителя и Чудотворца Николая стремительно падаетъ въ столъ, при чёмъ, уронивъ посуду со стола, не только ее не разбилъ, но и самъ, будучи за стекломъ, нисколько послѣднее не повредилъ. Это произвело сильное дѣйствіе на всѣхъ присутствующихъ. Старшій братъ, вынувъ сто рублей, даетъ ихъ младшему; а послѣдній, принимая эти деньги, сказалъ: Братецъ, ты мнѣ долженъ только 40 рублей, а 60 руб. возьми назадъ! Прости меня, я насчитывалъ на тебя много лишняго!

Братья поцѣловались и помирились. (Нижег. Еп. Вѣд.).

Свящ. Александръ Райский.

Село Анненково,
Арзамасскаго уѣзда.

ОБЪЯВЛЕНИЕ.

Только что вышла въ свѣтъ и поступила въ продажу новая книга подъ заглавіемъ:

ВСЕНОЩНОЕ БДЕНІЕ,

ВѢЧЕРНЯ и УТРЕНЯ

и

БОЖЕСТВЕННАЯ ЛИТУРГІЯ

Св. Іоанна Златоустаго, Св. Василія Великаго и
Преждеосвященныхъ Даровъ Св. Григорія Двоеслова.

ПЕРВЫЙ ВЫПУСКЪ

КРУГА

ОБЫЧНАГО ПРАВОСЛАВНАГО ЦЕРКОВНАГО ПѢНІЯ,

положенного на ноты на три голоса партитурою для хора,
фисгармоніи и фортепіано

Священникомъ Даніиломъ Абламскимъ.

Г. Попечителемъ Кіевскаго учебнаго округа рекомендованъ Гг. Директорамъ и Инспекторамъ народныхъ училищъ ввѣренного учебнаго округа, какъ пособіе для учителей при обученіи церковному пению.

Собственность издателя, сына автора, учителя Николая Даниловича Абламского. Цѣна 1 р. 75 к. (съ пересылкою 2 р.). Съ требовавіями обращаться къ издателю: Кіевъ, учителю Николаю Даниловичу Абламскому.

Содержание:

1) Знамено-Филипповскій Яиковскій монастырь Вологодской епархіи.—2) Изъ области необъяснимаго или необъясненнаго.—3) Наказаніе Божіе.—4) Поучительныя случаи.—5) Объявление.

Редакторъ Н. Суворовъ.

Дозволено цензурою. Января 31 дня, 1888 года. Вологда.
Въ типографіи Губернского Правленія.